

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年9月23日  
星期一 农历甲辰年八月廿一



两派客户端



中国宁波网

## 向着航天强国目标勇毅前行 ——以习近平同志为核心的党中央 关心引领探月工程纪实

千年华夏飞天梦，廿载嫦娥揽月回。  
习近平总书记指出：“党中央决策部署探月工程，圆的就是中华民族自强不息的飞天揽月之梦。月球探测的每一个大胆设想、每一次成功实施，都是人类认识和利用星球能力的充分展示。”

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央关心引领下，中国探月工程取得举世瞩目的重大成就，为探索宇宙奥秘、增进人类福祉立下新功，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出卓越贡献。  
(据新华社北京9月22日电)

第8版

## 彭佳学会见 法国鲁昂市市长一行

本报讯(记者黄合)昨天下午，省委常委、市委书记彭佳学会见法国鲁昂市市长罗西尼奥尔一行。

彭佳学对罗西尼奥尔率团来甬考察表示欢迎，并介绍宁波经济社会发展情况。他指出，鲁昂是宁波国际友好城市关系最密切、交流最活跃的城市之一。两市自1990年3月建立友城关系以来，在经贸、港口、文化、教育、卫生、体育、城市治理等领域取得了许多合作成果。今年是中法建交60周年，也是中法文化旅游年。希望两市全面落实两国元首重要共识，积极服务高质量共建“一带一路”，持续深化各领域交流合作，支持和引导企业加强贸易与投资合作，打

开绿色产业、绿色贸易、绿色科研等合作空间，不断拓展文化、教育、体育等领域交流合作渠道，形成更多面向未来、互利共赢的标志性合作成果。

罗西尼奥尔对宁波的热情接待和抗击新冠肺炎疫情时给予的支持帮助表示感谢。他说，宁波与鲁昂是重要港口城市、历史文化名城，友城关系持续巩固，已成为中法两国经贸、文化交流的重要桥梁之一。希望以此次考察访问为契机，切实推动两市在现代化港口建设、文化交流、卫生健康事业发展等方面的深度合作，进一步加强企业界、文化界、医疗界人士的深入交流，携手谱写两市友好关系新篇章。

市领导奚明、叶苗等参加。

## 2024年中国农民丰收节 宁波主场活动举行

本报讯(记者孙吉晶 通讯员严舒玮 张昊桦)昨天是第七个“中国农民丰收节”。当天上午，以“庆贺丰收 礼赞美好生活”为主题的2024年中国农民丰收节宁波主场活动在海曙区古林镇未来农场启幕。

宁波素有“四明八百里、物色甲东南”的美誉。本次活动以农民群众庆丰收、成果展示晒丰收、全民参与享丰收为主线，全面展现宁波现代农业新成效、农村新风貌和农民新风采。

品美食、享农趣、赶大集……活动现场设有宁波名特优农产品展销区、新农人风采展示区、乡村非遗手工艺展区等，全方位展示宁波近年来在农牧渔业生产、种业创新、品牌创建等方面取得的丰硕成果。活动现场还发布了“四季韵味——十桌百鲜”特色农家菜，宁波汤圆、慈城年糕、冰糖甲

鱼等传统美食精彩亮相。

共享丰收喜悦，共谋乡村振兴。海曙区现代化农创园、余姚市鼎绿中央厨房、宁海绿鑫生态园等一批项目在现场签约。这些项目的落地，不仅为宁波农业现代化注入了强劲的动力，更为这片土地的未来描绘了一幅充满希望的画卷。

今年以来，宁波紧紧围绕“农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足”的目标，立足资源禀赋优势，大力发展优势特色农业，推动农业产业全链条升级，带动农民增收致富。今年上半年，全市实现农林牧渔业总产值301.5亿元，绝对值保持全省第一，同比增长3.9%；农村居民人均可支配收入28569元，同比增长6.5%。

乡村振兴，人才为先。当天，还举行了第二批省级乡村工匠名师工作室授牌和现代“新农人”十路人才授带仪式。

## 争一流 创样板 谱新篇/ 加快建设现代化滨海大都市

## 办学十年，从毕业到就业，只需“跨过一条马路” 一个校区助力前湾 千亿级汽车产业“新”潮澎湃

记者 沈孙晖  
通讯员 虞昌胜 韩玉

昨天，浙江省现代产业学院建设推进交流会召开；前天，宁波工程学院地方合作大会举行，教育强国项目新能源产业技术创新实践基地启用……刚过去的周末，两场高规格活动为宁波工程学院前湾校区(以下简称“前湾校区”)的十周年办学路，再添“高光时刻”。

新能源产业技术创新实践基地是全市首个建设、首个竣工的国家教育强国推进建设高校重点工程。该基地总投资约2.24亿元，设有新能源专业基础实验实训中心、先进储能材料及电池实验室、氢能及燃料电池实验室等五大实验室，围绕新能源“产、储、管、用”等环节开展教学研究，为宁波前湾新区培养汽车、新能源领域专业人才培养科技和智力支持。这也是新区管委会与宁波工程学院深化推进政产学研用融合发展、探索校地校企协同创新模式的最新成果。

再谱新篇的背后，是十年的“同歌共舞”！自2014年迁入新区办学以来，前湾校区主动融入当地千亿元级汽车产业，共同谱写了一段动人的旋律——  
地处产业集聚区，推动政产学研“四位一体”深度融合，是校区和新区双向奔赴的应有之义。“电芯开发、电池安全设计涉及海量基础性工作，无论是材料组分的微测试，还是抗性原理的分析研判，均需投入大量人力物力，仅依靠企业研发力量显然不现实。”威睿公司前瞻研发部负责人杨同欢告诉记者，通过与前湾校区汽车学院团队合作，他们得到了第一手实验参数，大大降低了前沿领域技术创新的风险成本，缩短了新产品的开发周期。

如今，前湾校区已与吉利集团、中国汽车技术研究中心、万都集团等众多行业领军企业建立了战略合作关系。其中，与吉利汽车研究院共同建立的新能源汽车智能制造国家地方联合工程研究中心，获批省级实验教学示范中心。同时，前湾校区成功入选首批国家级现代产业学院，值得一提的是，浙江省现代产业学院联盟于昨天落户该校。

依托产业办专业、办好专业促产业。诠释校区和新区的双向奔赴，还有一道特别的风景区——前湾校区学生从毕业到就业，只需“跨过一条马路”。该校汽车学院材料成型及控制工程专业毕业生陈峻彦之前在吉利汽车安全技术开发部实习，  
【下转第8版】

## 八千年回望向海图强 四个月追寻“蓝色脉动” 一港雄开万里流

“中华海洋文明探源”全媒体采访活动收官，全网传播量逾3.1亿人次

宁葆平



### “动起来”的《宁波日报》，快来AI体验！

AI加持下的宁波，长啥样？AI赋能下的《宁波日报》，又会有什么不一样？近年来，《宁波日报》不断尝试媒体融合

新技术、新场景、新玩法，通过传统报纸与现代视频技术实现创新融合，给读者带来全新的读报体验。9月18日，我们通过视频，让《宁

波日报》动起来。今天，我们用1分钟的AI视频，带你感受一张报纸、一座城的变化。

宁波博物馆藏有三块南宋石碑，记录着800多年前旅日海商出资修路的善举。专家说，这是目前有据可查的宁波收到的最早的海外捐款。

千年风雨斑驳了岁月。似乎在那一刻，“蓝色脉动”四字一下子具象起来——当年，那些宁波人为什么选择背井离乡？他们眼中的海洋是什么意象？当经略海洋成为大国崛起的必然抉择，千年港城宁波如何在“一盘棋”中找到功能定位和发展方向？我们在“回望”中“探寻”答案。日前，由宁波日报报业集团、市文化广电旅游局联合发起，联动全国20余家城市党媒参与的“蓝色脉动——中华海洋文明探源”全媒体采访活动，历时4个月圆满落幕。

近百名记者从以宁波海洋文明的源流、传承、发展和时代价值为主线的第二阶段——“万里海岸行”，再到第三阶段“文明互鉴海外行”，采访团队足迹遍及大连、青岛、盐城、南京、太仓、上海、福州、泉州、广州、深圳、佛山、三亚、防城港等地，更奔赴海外，走访越南的岬港、胡志明市，印度尼西亚的雅加达，以及日本的福冈、大阪、奈良、东京和韩国首尔、釜山等地，以八千年、四万里为时空经纬，寻

路海洋、问计海洋，刊发原创稿件100多篇，全网传播量逾3.1亿人次，引发了广泛关注与讨论。

回望探寻，让我们看到了海洋文明的发展脉络。海洋见证着先民的生产实践和交流交往。从8000年前宁波井头山遗址，一只木桨成为中国拥抱海洋的“起点”；到7000年前大连广鹿岛上升起的“辽南第一缕炊烟”，象征河姆渡文化的稻作农业北传至此，并继续传到朝鲜半岛、日本诸岛；到约6500年前至5000年前福建壳丘头贝丘遗址，述说太平洋岛国南岛语族的起源与扩散；再到约5000年前海南莲蓬湾遗址的双肩石器，记录着古人逐水而居、耕海牧渔的印迹……

数千年来，海洋活动络绎不绝。先民踏波蹈海、牵星过洋，在漫长岁月里，逐渐将中华文明播撒向远方，也为华夏大地吹来世界各地的风。

一条脉络写下多地情书。回望探寻中，我们解码了因海而立的精神原点，增强了海洋文明感召力，亦用深厚的人文底蕴铸就前行的精神锚点。

回望探寻，让我们听到了海洋开放的同频共振。海洋是开放的象征。从古至今，各个国家的商品、技术、风物等沿着古老航道自由流动，让“海上丝绸之路”也成为“青瓷之路”“茶叶之路”“文化之路”，把宁波变成了开放路上的“活化石”。

如今，以海为媒，蓝色通道正在汇聚深化多元互信、美美与共的“蓝色力量”。比如在韩国釜山，记者专访了釜山市前副市长、宁波茶花奖获得者郑钦钰。8年前，刚获得宁波茶花奖时，宁波日报曾为其推出整版个人专访。如今，流云远去，故人归来，当记者带上8年前的报纸重访，激荡起的不仅有蓝色涟漪，更升维开放魅力。

在以海洋为载体的技术、信息、市场等领域交流愈加紧密的当下，我们见证了越南的“丝路连山海”、印尼的千峰翠色佳话千年、日本的潮来万里浮云净……

以回望探寻之名，系牢“蓝色纽带”，让高质量发展合力愈加强大。我们也在同一征程的回望探寻中一遍遍确认，中国开放的大门可以越开越大。

回望探寻，让我们触到了海洋创新的澎湃大潮。沿着中国海岸线一路向北，我们看到了山东“逐梦蔚蓝，激荡深蓝”，看到了辽宁“山海关不住，新风扑面来”。北国海疆，全球首个南极磷虾基因图谱在这里发布，10万吨级深远海智慧渔业养殖工船“国信1号”将深海大黄鱼送上百姓餐桌……

视线向南，我们领略了广州港把流量变增量，打造世界级港口群的壮志雄心；见证了创新之城深圳，以74个涉海创新载体叩响未来之门

## 退役“老英雄” 迎来新征程

昨天，退役军舰“南京舰”在象山东海半边山度假区鹤头沙滩开放试营业，开启了其作为军事文化研学教育基地的新征程。据悉，此次试营业将持续至今年12月31日，自明年1月1日起，“南京舰”将正式对外开放。

“南京舰”原为海军131舰，是我国自行设计的第一代旅大级驱逐舰，该舰舰体全长132米、宽12.8米、高29米、吃水4.5米，于1977年2月6日正式服役于中国人民解放军海军东海舰队，2012年9月庄严肃穆退役。  
(何晴 许慎子 王子怡 摄)

